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ВСТУП 

Розвиток мікроелектроніки зумовив майже повсюдне використання 

мікропроцесорної техніки у найрізноманітніших засобах. Цьому сприяють 

доступні ціни на різні види мікропроцесорів. 

Великий попит на такі види мікропроцесорів, як мікроконтролери та 

сигнальні процесори, конкуренція між провідними фірмами, виробниками 

мікропроцесорів, такими як Intel, Motorola, Analog Devices, Texas Instruments, 

Atmel, Microchip, STMicroelectronics тощо, забезпечує постійне зменшення цін 

та збільшення продуктивності. 

Гнучкість та універсальність мікропроцесорних елементів, низька 

потужність споживання, мінімальні розміри, висока надійність привели до їх 

широкого використання у пристроях, в яких застосування мікросхем з 

„жорсткою” логікою роботи ASIC (Spesific Integrated Circuit) обходилося б 

дуже дорого. 

Курс зосереджений на особливостях застосування мікропроцесорів та  

збудованих на мікроконтролерах типу AVR мініатюрних одноплатних 

комп‟ютерів при проектуванні технічних засобів. Одноплатніі комп‟ютери 

набули широкого використання при проєктуванні різноманітних пристроїв, 

оскільки спрощують процес проектування порівняно з використанням 

дискретних мікропроцесорів.. На сьогодні відомо про більш ніж тисячу 

різновидів  таких комп‟ютерів, з яких завжди можна вибрати найкращий для 

заданого конкретного проекту. Серед них найбільш популярними є Arduino та 

Raspberry Pi: мають велику кількість різних моделей, з яких можна вибрати 

такий, що добре допасовується до певного проекту. Відзначимо, що  Arduino 

набув найбільшої популярності при створенні електронних засобів 

найрізноманітнішого призначення. Має найбільшу кількість моделей. На платі 

Arduino  разом з мікроконтролером встановлені допоміжні апаратно-програмні 

засоби, зокрема, такі як порт USB  послідовного вводу-виводу даних.  Через цей 
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порт можна завантажувати керуючі програми в пам‟ять Arduino від 

персонального комп‟ютера. Постійну пам‟ять можна завантажувати через 

програматор або через послідовний порт Arduino  SPI (serial peripheral interface). 

Для програмування Arduino можна скористатися безплатним програмним 

середовищем IDE (Integrated Development Environment). В ньому можна писати 

свої програми,  воно містить  велику бібліотеку стандартних програм,серед 

яких є редактор, компілятор, компонувальник, засоби перевірки програм, 

завантажувач програм тощо. Крім цього Arduino є відкритою платформою, 

тобто її можна при бажанні розширювати, доповнювати необхідними 

проєктанту елементами. Має можливість модульного нарощування апаратних 

засобів, що суттєво спрощує проєктування на його основі найрізноманітніших 

пристроїв. 

Курс проєктування та програмування мікропроцесорних пристроїв 

складається з семи розділів. 

Перший розділ присвячений висвітленню загального порядку 

проєктування апаратно - програмних пристроїв. Розглянуто підходи до 

виконання дослідно-конструкторських робіт (ДКР) виходячи з вимог стандартів 

єдиної системи конструкторської документації (ЄСКД), використання якої 

спрощує процедури розроблення проєктної документації, регламентує етапи і 

види  документації, що розробляються на різних етапах аж до запуску 

пристрою в серійне виробництво. Особливу увагу звернуто на виконання 

науково – дослідних робіт, поділ їх на пошукові та звичайні, а тих в свою чергу 

за на поділ за рівнем новизни та складності. В цьому ж розділі розглянуто 

підходи до розроблення програмного забезпечення, зокрема, методи подання 

алгоритмів роботи програмованих засобів, методика створення прикладних 

програм, в основі якої лежить розбиття загального алгоритму на блоки, а ті на 

ще менші частини аж до того, поки програмування останніх не стане 

очевидним. 

В другому розділі розглянуто деякі особливості розроблення 

мікропроцесорної частини проєктованого пристрою. Звернуто увагу на такі 
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етапи як: розроблення основної концепції пристрою, алгоритму роботи, 

принципової електричної схеми та робочих програм. Акцентовано на тому, що 

перші два етапи можуть розроблятися незалежно від того, який конкретний тип 

мікропроцесора буде використано. А вже третій та четвертий етапи 

виконуються з врахуванням конкретно вибраного мікропроцесора, який в 

першу чергу повинен відповідати вимогам забезпечення необхідних точності та 

швидкодії.. Виконання цих етапів продемонстровано на прикладі розроблення 

мікропроцесорного пристрою, який підтримує температуру об‟єкту в заданих 

межах. На додаток до цього наведено приклади розроблення деяких 

найпростіших програм в кодах команд мікропроцесора і8080. 

У третьому розділі розглянуто фактори впливу на швидкодію 

мікропроцесорного пристрою. Зокрема, окремо розглянуто вплив апаратних 

засобів, таких як наявність чи відсутність у мікропроцесорі внутрішньої 

підручної пам‟яті, співпроцесора для швидкого виконання спеціальних 

функцій. Акцентовано на необхідності аналізувати швидкодію засобів 

вводу/виводу, тому що вони в своїй більшості можуть суттєво  обмежувати 

швидкодію, а також на вплив програмних алгоритмів. 

Четвертий розділ присвячений розгляду таких мікропроцесорних 

елементів, як мікроконтролери, які набули найширшого використання при 

проєктуванні мікропроцесорних пристроїв. Переважно 8-ми розрядні, 

мікроконтролери випускаються з використанням архітектури CISC або RISC. Їх 

особливості є предметом розгляду цього розділу. 

У п‟ятому розділі розглянуто підходи до проєктування мікропроцесорних 

пристроїв на основі маленьких одноплатних комп„ютерів, які в останнє 

десятиліття набули широкого використання та популярності. На сьогодні 

відомо до тисячі різних типів таких комп‟ютерів, найбільш популярні з яких 

зокрема, Arduino та Raspberry Pi мають багато різних моделей, серед яких 

завжди можна вибрати такі, що відповідають вимогам конкретного проєкту. 

Тут докладно розглянуто модель Arduino Uno, програмне середовище IDE для 

написання програм, підходи до створення програм для нескладних проєктів, 
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здійснення перевірки програм, завантаження в пам‟ять Arduino, пошук 

помилок, якщо програма не виконується, питання планування та розроблення 

проєктів. 

У шостому розділі розглядаються приклади використання Arduino для 

проектування технічних засобів, зокрема пояснено принципи використання 

ШІМ модуляції, розкрито принципи використання цифрового виводу для 

виявлення стану клавіші, застосування логічних змінних, використання 

операторів порівняння та їх застосування в проєкті тестера батареї живлення. 

Сьомий розділ знайомить читача з операторами виконання арифметичних 

та логічних операцій, оголошення змінних різних типів, застосування 

операторів для встановлення та зміни взірцевої напруги при реалізації операцій 

вимірювання напруг та підвищення точності вимірювання. Описана методика 

створення функцій програмістом, які допомагають суттєво скоротити програми 

при їх розробленні, наведені приклади  використання розроблених функцій при 

проєктуванні пристроїв. 
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